

病风-5C是已经公开完排的病风-5B的时进型(资料图)

携带 10 个弹头,射程超过一万公里……

"国之重器"东风 -5C 威力到底有多大?

近日,据报道,1月早些时候,中国进行了一次洲际导弹试射,测试了新的东风-5C导弹,这枚导弹携带了10个分导式弹头。

那么,被评价为"国之重器"的东风-5C型洲际弹道导弹试射成功,到底有哪些战略意义?东风-5C都有哪些科技创新?我国著名军事战略专家王云飞深度揭秘东风-5C的前世今生

什么是分导式多弹头

美国《华盛顿自由灯塔报》1月31日在对中国这次洲际导弹试射的报道中使用了"史无前例"的字眼,并认为此次试验将让美国不得不重新评估中国核力量。洲际弹道导弹,中美俄等大国都拥有,而分导式多弹头这个技术,比导弹本身更厉害。军事专家认为,之所以美方如此关注和重视这次试验,并称其"史无前例",也正因此。

想说清分导式弹头技术,还是要从 头说起。

洲际弹道导弹刚刚问世之时,一枚 导弹只能携带一枚弹头打击一个目标, 这样导致打击效率不够高,成本也很 大。随着不断研究,1960年代初期, 出现了集束式多弹头技术。原来只能 一个弹头的空间中, 可以放下两 三个小一些的弹头,一次可以打击多 个目标。但是当时的技术还不允许这 些分弹头过多调整最后的攻击姿态, 打击范围通常是半径十几公里的一个 1960 年代末期 出现了最早的分 导式多弹头技术。相较之前,这时的 每一个弹头都具有自己的推动系统, 可以调整末端的飞行姿态、轨迹,打击 的半径大大加大。并且在技术不断发展 的过程中,可以携带的分弹头的数量不

记者梳理外媒对我国东风-5型导弹试验的报道发现,以往东风-5A、东风-5B时多是猜测搭载 3-5 枚分弹头,而这次的东风-5C跃升到 10枚,战力倍增。

东风 -5C 的前世今生:家族成员一代比一代强

众所周知,核武器问世之后,投射手段日益受到重视。洲际弹道导弹拥有全球覆盖的打击能力,在某些方面较空中投射方式有明显优势,二战后很快即成为军事大国所谋求的目标。

东风家族成员有东风-5、东风-5A、东风-5B、东风-5C。

东风-5 洲际弹道导弹是中国研制的第一代洲际地地战略导弹。1980年5月18日全程飞行试验成功。导弹全长32.6米,弹径3.35米,起飞重量183吨,采用二级液体燃料火箭发动机,发射并发射,最大射程1.2万公里、1.5万公里(东风-5A),可携带1枚3000公斤威力为300万—400万吨TNT当量的核弹头,或4—5枚分导核弹头(东风-5A),命中精度500米。

最初东风-5采用一种相似的风格被部署,如东风-4远程弹道导弹。导弹被储存在高山下面的隧道一个水平位置中,而且移到隧道口外面立刻发射,有资料显示导弹加注燃料操作正常需要2个小时。

稍后生产型东风-5 和改良型东风-5A 或许在发射井部署并且保持在就绪—到—发射状态。这期间衍生型"东风-5 甲""东风-5 乙"均面向新时期的作战要求进行改良,性能有了明显提升。

直到 2015 年 9 月 3 日,中国人民 抗日战争胜利纪念日阅兵仪式上,东 风-5B 弹道导弹正式亮相,也就是改 进型东风-5B 弹道导弹公开亮相。

而东风-5C,它采用固定发射井发射方式,是东风-5型洲际导弹的最新改进型。有一种保守的说法,东风-5C的射程一定会超过1万公里,是真正的大国利器。

东风 −5C 到底有多牛? 携带 10 枚分导弹头战力倍增

在东风-5B 亮相后,不到两年的

时间里东风-5C 就被曝光,它到底有哪些科技创新点?

"东风-5C 能携带 10 个弹头,可在 纵深数百公里区域内选择要打击的独立目标,还可调节打击时序和次序,大幅提高突防能力和打击效果。"王云飞在接受采访时告诉记者,东风-5C 的亮相使我国战略核力量的威慑效果更加灵活有效

有媒体梳理外媒对我国东风-5型导弹试验的报道发现,以往东风-5A、东风-5B时多是猜测搭载3—5枚分弹头,而这次的东风-5C跃升到10枚,明显表示战力已经倍增。还有一种观点则臆测,随着携带弹头数量的增加,表明东风-5C洲际导弹诱饵弹头的欺骗技术已经达到很高水平。

有军事专家分析称,中国很长一个阶段没能突破分导式多弹头技术,瓶颈在于核弹头的小型化。此次携带10枚分导弹头,正说明我们突破了这个技术瓶

东风 -5C 是中国提升核力量整体威慑能力的一部分

"每到特定阶段,中国都将公布武器装备的进展情况,这与中国推行公开、透明的军事力量有关。"王云飞表示,此时亮出东风-5C 是中国提升核力量整体威慑能力计划的一部分,寓意深刻。在2015年9·3 阅兵式上,中国已经向世界展示了中国不但拥有打航母的大杀器,也拥有像东风-5B 这样的新型大杀器。但是,这显然还不够,所以中国最近展示了已经部署的东风-41 洲际弹道导弹,几乎同时又试射了东风-5C 这款新改进的东风系列洲际导弹。

王云飞表示,东风-5C 的主要特点是分导式多弹头的技术运用。分导式多弹头技术关键是末助推控制系统技术和再人技术,其中前者是分导式多弹头的技术核心。其主要功能是给子弹头分配必要的机动动力,且在预定的姿态和弹道上逐个释放子弹头和突防装置。中国已经在这项关键技术上取得了突破

性进展。

战略导弹的分导式多弹头技术根据制导程度分为集束式、分导式和全导式。而集束式多弹头正是分导式弹头技术的人门级。但是,随着我国航天运载火箭"一箭多星"技术的发展和成熟,弹道导弹的分导式多弹头的出现自是水到渠成。此时亮出东风-41、东风-5C 也有可能是为陆上机动核导弹和下一代潜射核导弹分导式多弹头技术进行技术试验验证。

综合来看,中国未来的新型核武器,将至少具有"小型化""机动化""高超音速化"3个方向。王云飞表示,不过需要强调的是,尽管中国的核力量一直在增长,但至今规模较小,在5个国际社会公认的有核国家中始终保持在最低、最小的范围内。因此,不管是东风-41的频繁曝光,还是东风-5C的成功试射都是为了保障中国和平崛起不受他国核武器威胁。

链接:

洲际弹道导弹怎样发射

导弹,大家都不陌生,就是通过制导方式指引,可以精确打击远距离目标的武器。其中的弹道导弹,区别于巡航导弹,其发射过程更为复杂。

简单地解释,弹道导弹的发射可类比为一个搭载卫星的火箭,搭载的卫星便是其战斗部——弹头。推进器先将弹头送走,一个较高的距离,这个高度通常可分离,这外的太空,燃料耗尽后推进器一大大宽大,并且由于太空交换,并且的飞行速度及时,作为,在大步,,并是一个大大,,不够的"冲刺"阶段,弹头的动能巨大。

洲际弹道导弹,就是打击距离跨越大洲的超远程弹道导弹,射程通常超过5500公里。这种类型的导弹,由于初段发射难以探测,中段处于太空离地距离大,末段攻击速度快(通常可几倍于声速),拦截起来难度很大。因此装载有核弹头后,被当做国家的战略威慑性武器。

综合新华网消息